

стянянский парень, партизан. Это были наши первые бойцы, которые нашли путь к другим братским славянским народам. За ними — наши солдаты, с которыми я встретился на Кавказе, были части, которые перешли к русским на Кубани и многие другие. Но самым радостным известием было то, что весь наш народ взялся за оружие и ведет борьбу против нашего извечного врага. Исполняется мечта наших предков — Штура, Коллара, Гурбана Ваянского — наших национальных будителей о том, что мы найдем путь к объединению с другими славянскими народами. Сегодня мы уже смело идем вперед, чтобы обеспечить более счастливую жизнь нашим грядущим поколениям, нашему народу. Недалеко то время, когда мы плечом к плечу с этими славянскими народами, прежде всего с Советским Союзом и его Красной Армией будем с радостью провозглашать: Мы свободны!

Все вместе мы должны меньше говорить, а больше делать: на борьбу, на работу, пусть исполняются слова Сами Халупки: убейте того, дети моего рода, кто тайно посягнет на вашу свободу, лучше умереть, чем быть рабом.

Слава нашим партизанам, слава нашим солдатам, слава нашему народу, который нашел в себе смелость взяться за оружие и бороться за нашу свободу. Да здравствуют наши бойцы. Я твердо уверен в том, что недалеко то время, когда мы будем пожинать плоды нашей борьбы, нашего труда.

SUA SSR, Bratislava, UP SNR, inv. č. 1, krab. 1.
Подлинник. Перевод со словацкого.

¹ См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. 1, с. 150.

165

Из выступления * Я. Швермы на заседании Словацкого национального совета

Банска-Бистрица

3 октября 1944 г.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить вас за встречу и считаю своей обязанностью передать вам привет от всех чехословацких деятелей, которые находятся в Москве и с которыми я имел возможность беседовать, а также от всех тех советских людей, которых очень много, воинов, которые приветствуют борьбу словацкого народа и горят желанием прийти к вам на помощь и как можно скорее оказаться на земле свободной Словакии.

Хочу обсудить с вами вопросы нашего Сопротивления. Этих вопросов много, ведь мы не встречались шесть лет, поэтому я думаю со-редоточиться на их трех главных комплексах вопросов:

— прежде всего, о Советском Союзе, о его борьбе и основных направлениях его политики;

— второй комплекс образуют вопросы, касающиеся чехословацкого заграничного Сопротивления;

— а в третьем комплексе вопросов я хочу кратко изложить, как в Москве оценивают Словацкое национальное восстание.

Советский Союз

Советский Союз выдержал самое трудное испытание, которое вообще когда-либо выпадало на долю какого-либо народа. Годы войны

* Опущена часть выступления, посвященная внутреннему устройству и внешнеполитическому положению будущей Чехословацкой Республики.

потребовали у него огромного напряжения сил. Мы имели возможность пережить это время вместе с великим русским народом. Это были тяжелые времена, гораздо тяжелее, чем те, что вы переживаете сегодня в Банска-Бистрице. В 1941 году германская военная машина обрушилась на Россию и докатилась даже до Москвы. Тогда вся жизнь русского народа была подчинена потребностям войны, этой же цели служил весь транспорт: в Москве ощущался недостаток продовольствия, люди, получая немного хлеба и суп, днем работали на заводах, ночью копали траншеи. Но Советский Союз выдержал все эти испытания и преодолел все это, и мы были свидетелями его борьбы. Отсюда ясно видно, в чем истоки мощи и силы Советского Союза. Почему Советский Союз выдержал 3 года этих тяжелейших испытаний, преодолев которые он стал сегодня еще сильнее, чем был до этого? Прежде всего потому, что он мог опереться на новые социальные принципы, на социализм. Без этого Советский Союз никогда бы войну не выиграл! Мы видели решение столь грандиозных социальных проблем, каких до сих пор не было в истории. Были мобилизованы огромные массы. Все экономические ресурсы были централизованы, а в случаях, когда того требовала необходимость, поступали беспощадно и сурово.

Источник силы Советского Союза также прежде всего в великом идейном единстве его народа, который с воодушевлением воюет за СССР, защищает свою родину. В тяжелую пору суворых испытаний Советский Союз путем применения строгих мер добился твердого порядка и дисциплины. Когда немцы стояли под Москвой, было введено чрезвычайное положение: согласно этому положению каждый паникер и вражеский агент должен был быть расстрелян. (Аплодисменты) Все эти и подобные меры Советский Союз мог осуществить именно потому, что он опирался на широкое идейное единство всего народа.

Но Советский Союз доказал свою силу и тем, что показал пример великолепного решения экономических вопросов.

Свобода Советского Союза построена на равноправии: его сила, вытекающая из единства, столь могучая, что и в военное время Советский Союз сделал важные шаги: год назад были приняты новые законы, согласно которым советские республики получают новые права и создаются комиссариаты иностранных дел отдельных республик. За рубежом Советский Союз представлен не только Молотовым, министром иностранных дел СССР, но также недавно созданными комиссариатами иностранных дел отдельных республик, например, Украины, которая сегодня уже принимает участие в переговорах с Румынией; в республиках также созданы собственные военные комиссариаты.

Продуманные социальные законы, идейное единство всего народа, твердое руководство военными действиями, являются, как мне думается, тремя наиболее важными моментами, которые дали Советскому Союзу возможность не только преодолеть все тяготы войны и превратить Советский Союз не только в передовую европейскую державу, но действительно первую мировую державу. Правда, еще после войны с Наполеоном Россия стала одной из первых великих держав. Но то была держава царская, реакционная. Сегодняшний Советский Союз является передовой, демократической и социалистической державой.

Внешнеполитическая линия Советского Союза определена выступлениями Сталина в период этой войны: цели нашей войны и политики благородны: мы хотим изгнать немецко-фашистских захватчиков и помочь другим народам освободиться от их тирании. Эти слова Сталина — не дипломатический прием, а прочные основы советской политики

и свою внешнюю политику и в дальнейшем Советский Союз будет строить в соответствии с этой линией...

*ASNR, Bratislava, SNR, 1944, 10 zasadnutie SNR.
Подлинник. Перевод со словацкого.*

166

Из оперативного приказа начальника Главного штаба партизанских отрядов в Словакии К. Шмидке о задачах партизанских частей и соединений¹

Словакия

3 октября 1944 г.

На основании приказа Министерства национальной обороны в соответствии с радиограммами № 289, 290, 291, от 1.10.1944 г.

1. Задача чехословацких частей в Словакии

Удержать любой ценой линию: западные склоны Большой Фатры, Кремницу и долину Гроне вплоть до прихода подкрепления или соединения с частями Красной Армии.

Положение чехословацких частей в этом районе, в особенности на западном участке фронта таково, что этот район может быть удержан и ни при каких обстоятельствах не должен быть сдан².

2. 3-я группа полковника Куна³ должна до 4.10.1944 г. провести ликвидацию предмостного укрепления, которое противник создал на восточном берегу Грона, в районе Жарновицы.

Следует уничтожить мост через Грон до Жарновицы и создать крепкую оборону на склонах восточнее Грона так, чтобы противник не проник из долины Грона в район Банска-Штьявницы и дальше на восток. Для ликвидации упомянутого предмостного укрепления следует использовать все воинские и партизанские части, находящиеся в районе Банска-Штьявницы, а также часть воинских частей из района Зволена.

Для этого приказываем:

А. Соединение «За свободу славян» — капитан Волянский.

Командир должен немедленно связаться с командиром 3-й группы полковником Куном и договориться с ним о ходе выступления для ликвидации предмостного укрепления в районе Жарновице и оказать поддержку этого выступления всеми частями, которые находятся в его распоряжении в районе Жарновице, Банска-Штьявница, а может быть, и Зволена.

После ликвидации предмостного укрепления и уничтожения моста через Грон он должен выслать большой отряд в тыл противника с задачей:

Не дать противнику возможности наступать и воспрепятствовать ему в подготовке наступательных действий, главным образом в направлении Жарновица — Банска-Штьявница.

Б. Бригада «Людовит Штур» — старший лейтенант Сечанский⁴.

Бригада должна докончить работы по укреплению обороны Св. Крижа-над-Гроном* и выслать крупный отряд (если только он уже не там) в лес западнее Гандловы с задачей:

Не дать возможности противнику провести подготовку наступательных действий, в особенности в направлении: Гандлова — Св. Крижа-над-Гроном, Гандлова — Кремница.

Части, назначенные и направленные на оборону Св. Крижа-над-

* В настоящее время — Жьяр-над-Гроном.